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ДИВ НА ВУК СА НО ВИЋ

НА БА ЗЕ НУ

ВАЛ ЗЕ РИ

Јо ван Тр пи ло у Да вос је пу то вао нај пре во зом, а за тим на ран
џа стим ди ри жа блом, за јед но са не ко ли ко так ми ча ра, ка пе та ном 
ле та и дво чла ном по са дом. Био је то ње гов очај нич ки по ку шај да 
из бег не мо би ли за ци ју и уче шће у коп не ној ми си ји тру па у Се вер
ној Афри ци. Пут ни и тро шко ви бо рав ка под но Ал па, за ње га и још 
дво ји цу ко ле га из ми ров ног по кре та ју го и сточ не Евро пе, би ли су 
по кри ве ни. Ле те ло се на вал зе ри ма, ло кал ним ве тро ви ма ко ји су 
као не ви дљи ви пу те ви вр лу да ли кроз пла нин ске пре во је. Док су се 
ба ло ни кре та ли ка ци љу, пре тва ра ли су се у ви зу ел ну аван гар ду 
не ба. 

То ком ле та углав ном се раз го ва ра ло о при пре ма ма за тр ку 
скле па них во зи ла на ба зе ни ма на отво ре ном. Так ми чар ска ста за 
са дво ред ним окви ром од ба ла, ка ко су твр ди ли чла но ви по са де, 
по ста вље на је де се так да на ра ни је. Пе дант но исе че но се но нај ло ном 
је за шти ће но од ки ше. Све ула зни це за ма ни фе ста ци ју рас про да
те су не ко ли ко ме се ци уна пред.

„Ор га ни за то ри су, очи глед но, уло жи ли до ста тру да”, кон ста
то вао је је дан од так ми ча ра, од ма ху ју ћи, уз осмех, кон ку рент ским 
по са да ма.

„Са мо да се не ко не за ко па у се но”, мир ним то ном уз вра тио 
је ома њи бр кај ли ја по крај ње га. 

Тр пи ло је, ус пут, са знао и да су ти мо ви ме ђу на род них екс пе
ра та, још у ра ној фа зи при пре ма, за кљу чи ли да је да на шње љу де 
ла ко за ба ви ти; шта ви ше, јед но став ни је не го де цу. Ва жно је да се 
до га ђај од и гра ва с мно го ак ци је, да се мо же пра ти ти пу тем ве ли ких 
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па ноа по ста вљених око ста зе и ба зе на, као и у вир ту ел ном окру
же њу. Та ко ђе, од пре суд ног је зна ча ја да за ба ва, ко ли ко год то зву
ча ло ци нич но, сце на ри стич ки бу де што глу пља, ка ко би се оства
рио ко мер ци јал ни успех. Све то тре ба ло је па пре но на пла ти ти, 
по што је смех, по пут до ма ће сла ни не, по след њих де це ни ја по стао 
при ви ле ги ја бо га тих. 

Љу љу шка ју ћи се на гон до ли ди ри жа бла, так ми ча ри су до знали 
да је, осим њих, за тр ке ода бра на и гру па уче сни ка са чи ње на од 
свих ра са и уз ра ста, скло на про ста клу ку и бу да ла стом по на ша њу, 
ко ја је тре ба ло да до при не се еу фо рич ном тро ше њу нов ца с плат них 
кар ти ца и па мет них те ле фо на. Уз то, ка ко се шу шка ло, ор га ни за
то ри ма је од по чет ка би ло ја сно да ће је дан број по се ти ла ца мо ра ти 
кре дит но да се за ду жи, ка ко би за се бе и сво ју по ро ди цу оси гу рао 
ви ше го ди шње члан ство и ло жу у пу бли ци, ме ђу ми ри сним ба ла ма.

На по ре до с овим, на гла сио је ка пе тан ле те ли це, му ко трп но 
се ра ди ло на са ста вља њу жи ри ја. Стро гу се лек ци ју про шло је 
осмо ро пси хо па та. Из бор је на кра ју пао на че ти ри чла на – зри ка
вог еко ло га са шпи ца стим зе ле ним ше ши ром, уче ња ка са слу шним 
апа ра том ко ји не пре ста но ки ја јер је алер ги чан на хем ка ли је из 
ва зду ха, јед ног про па лог ITјев ца ко ји се ба ви хор мон ским схе ма
ма ре про дук ци је пре о ста лих кра ва и, на по слет ку, пре по зна тљи ву 
го спо ђи цу Џо ни Смрт, од ко је су мно ги на ло ка лу за зи ра ли. Све што 
је тре ба ло и кад је тре ба ло, она је углав ном ре ша ва ла пе ро ре зом, 
по год ним за је дан еле ган тан по крет. 

Ба зен је, пре ма ре чи ма ка пе та на ле те ли це, слу жио као до дат
ни про стор за так ми ча ре. По ред то га, био је сво је вр сно огле да ло 
ствар но сти, ме ри ло сла ве ка ко за так ми ча ре, та ко и за њи хо ве 
на ви ја че. Тр пи ло се за грц нуо на кон ка пе та но вог за вр шног освр та 
на пред сто је ће так ми че ње. Ћут ке је по сма трао ве тро ви то не бо.

„Мм?”, на ста вио је ка пе тан ви ше за се бе.
„Спре ман сам да дам свој до при нос том огле да лу”, по лу гла

сно је од го во рио Тр пи ло, као да му чи та ми сли.
Је дан од так ми ча ра у ба ло ну до дао је да но вац, сва ка ко, не 

игра пре суд ну уло гу у мо ти ви са њу за уче шће у тр ци. И оста ли 
при сут ни клим ну ли су гла вом. Мо жда од ве тра...

За ма ско ту до га ђа ја, на ста вио је ка пе тан, јед но гла сно је, од 
стра не жи ри ја и про ду це на та, иза бра на јар цо бу да ла; играч ка је 
на зва на Ро го луд, ка ко би би ла пре по зна тљи ва и упам ће на на међу
на род ној тр ци скле па них во зи ла. Ро го луд је под се ћао на лу до ри
је ка рак те ри стич не за сва ку јар цо бу да лу, као што су раз и гра ност и 
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из во ђе ње из не над них ско ко ва ко ји су сим бо ли зо ва ли им пул сив ност 
и за ба ву. На се би је, по ред ро го ва на лик на как ту се, имао и ша ре
ну кра ва ту, док му је на ле ђи ма био при ве зан ран чић с кон фе та ма 
ко је су се ра си па ле док је по ска ки вао око ба зе на и тр кач ке ста зе.

Осим скле па них во зи ла, ша ре них јед но се да или дво се да, са
ста вље них од ма те ри ја ла стро го про пи са них ди мен зи ја, као и 
рас по ја са них уче сни ка, ко ји су и пре по чет ка так ми че ња за ба вља ли 
пу бли ку, услов да се уче ству је у тр ци, ка ко су кон ста то ва ли сви 
при сут ни у ба ло ну, био је да су во зач и су во зач не пли ва чи. Ово 
сто га што су скле па на пре во зна сред ства, по ја снио је ка пе тан, још 
на про ба ма за вр ша ва ла у ба зе ни ма, про би ја ју ћи ба ле. Пу бли ка је 
та ко мо гла из бли за да пра ти по та па ња во зи ла, њи хов рас пад, као 
и не из бе жно мла та ра ње и ко пр ца ње так ми ча ра ко ји би тр ку за вр
ши ли у во ди.

По сле та њу, на кон крат ког од мо ра и зва нич не при ја ве, Тр пи ло 
је схва тио да ни је јед но став но за вр ши ти тр ку. Во зи ла са так мича
ри ма у пу ној опре ми тре ба ло је да пре ђу ста зу ду жне 850 ме та ра; 
мно штво за во ји тих де ло ва, ту нел чи ћа и сте пе ни ца, те екс трем но 
кли за вих де о ни ца ко ји су во ди ли до ци ља. Пр ве се зо не, на про ба ма 
је, пре при ча ва ло се још у ба ло ну, по ги ну ло не што ма ње од че твр
ти не уче сни ка. Та да је го спо ђи ца Смрт би ла за ду же на за оце њи
ва ње са мрт ног роп ца, као да је реч о при род ном уми ра њу. Пу бли
ци се баш тај део спек та кла што се до га ђао из ван ста зе, да кле у 
ба зе ну, нај ви ше до па дао. 

Од по слу же ња, по сле проб не во жње ко ју је с ла ко ћом про шао, 
Тр пи лу су по ну ђе не пре зре ле кај си је са си ром. То је, исто вре ме но, 
при ву кло и глад не мач ке ко је су се мо та ле око уче сни ка. Од сек за 
кул ту ру вој ног пак та био је, ка ко је пи са ло на це рад ном плат ну 
из над ме ста за по че так тр ке, је дан од глав них спон зо ра. Сви ко ји 
су у прет ход ној во жњи пре жи ве ли на ста зи, за јед но с Тр пи лом, 
не стр пљи во су иш че ки ва ли по че так. 

Сун це је би ло ви со ко на не бу док су скле па на во зи ла че ка ла 
уз иви цу тр кач ке ста зе. Пу бли ка се рас по ре ди ла око ба зе на, у 
иш че ки ва њу лу де за ба ве. Ве ли ки па нои по ста вље ни дуж огра де 
од ба ла при ка зи ва ли су вир ту ел не си му ла ци је тр ке и ша ре не ани
ма ци је ко је су под сти ца ле до бру ат мос фе ру. 

Тр пи ло је тре ба ло да стар ту је тре ћи, у ка те го ри ји так ми ча ра 
без су во за ча. До ла зио је из ма ле зе мље, ко ја ни је мо гла да пла ти 
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до дат но се ди ште. Уз бо цу шљи во ви це, ко јом је ви тлао у бек стеј џу, 
на знак су ди ја уско чио је у им про ви зо ва но во зи ло, ко је је из гле
да ло као рас хо до ва ни Ти та ник, са ве ли ком ја бу ком на дим ња ку, 
ко ја се клац ка ла при во жњи. Ау тић је био об ли ко ван као брод са 
ша ре ним ве сли ма, при ла го ђен за кре та ње на коп ну. Имао је не
пра вил ну кон струк ци ју. Бро дић је био цр ве не, пла ве и бе ле бо је; 
па лу ба укра ше на све тли ма, звон ци ма и ша ре ним тра ка ма. По 
по ду по ска ки ва ле су ра зно бој не лоп ти це. Спре да је ви сио ма ле ни 
по јас за спа са ва ње, дис крет ни по клон од спон зо ра.

Так ми чар Ј. Т. је око вра та но сио огро ман ка мен, док је на но
га ма имао ве ли ка жу та пе ра ја. Пу бли ка му се сме ја ла и пре не го 
што је уско чио у во зи ло, по што су му пе ра ја спа да ла.

Ве се ли Ти та ник, по ри нут на пло вид бу и на кри вљен на јед ну 
стра ну, за со бом је оста вљао смех и пра ска ње, ко ји би се ак ти ви
ра ли сва ки пут ка да би се во зи ло окре ну ло, труц ну ло и про ме ни
ло смер. Уз то, бро дић је био на чич кан и из дув ним це ви ма ко је су 
ис пу шта ле ме ху ри ће са пу ни це за со бом... У жа ру на ви ја ња не ко 
из пу бли ке ба цио је мо ло то вљев кок тел у зад њи део Ти та ни ка, 
ко ји је, на оп ште оду ше вље ње, по чео да го ри, де ли мич но за хва
та ју ћи Тр пи лов пру га сти ко стим.

И док је пла мен уве ли ко гу тао Ти та ник пот по мог нут вал зе
ри ма, раз дра га ни жи ри, пуц њем у по крет ну ме ту крај ста зе, на
ја вио је спек та ку лар ни спуст по сте пе ни шту, а за тим и про ла зак 
кроз ту нел. У Тр пи ло вој гла ви од ви ја ла се дра ма. За то вре ме, 
пра мац бро ди ћа, са про прат ном бук ти њом, ле тео је низ стр ми ну. 
Пу бли ка је то до че ка ла с ус хи ће њем. Уне зве ре на јар цо бу да ла тр
ча ла је по ред ста зе ма шу ћи ру ка ма ка жи ри ју. 

На дру гом кра ју ста зе, у ша ре ним звон ца ра ма и окр ва вље ног 
ли ца ва ља ла су се дво ји ца, по крај ро зе ау то мо би ла у об ли ку слон
че та ра ши ре них уши ју, са мно штвом ба ло на ко ји су би ли за ка че ни 
за по крет ну при ко ли цу од љу би ча стог плек си гла са. Еко лог, члан 
жи ри ја, ма хао је зе ле ном ка пом ор га ни за то ри ма, сиг на ли зи ра ју ћи 
да тр ка мо же да се на ста ви. 

У ме ђу вре ме ну, стар то вао је че твр ти так ми чар, чи ји је ау то 
био у бо ја ма ита ли јан ске пи це, са гу стом цр ве ном фар бом уме сто 
ке ча па ко ја је цу ри ла сву да по ста зи. По за ди, на бла то бра ни ма во
зи ла, ау то мо билпи ца имао је уко со за бо де ну мот ку на ко јој је била 
за так ну та људ ска ло ба ња; до њи део био је об мо тан ле пр ша вом цр ном 
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тка ни ном. Так ми чар ру ме них обра за, оде вен у ке це љу ку ва ра, енту
зи ја стич но је кли зио ста зом, док су се за њим ви јо ри ле ха љи не 
смр ти. Пу бли ка га је бур но по здра ви ла.

Схва тив ши да ће из го ре ти за јед но с Ти та ни ком, и уз то би ти 
по бе ђен од во зи ла смр ти ко је је ју ри ло пра во ка ње му, Тр пи ло је 
ак ти ви рао по моћ на крил ца ау то мо би ла, ис ко ри стио по вољ не ва
зду шне стру је и сле тео пра во у ба зен. Већ у сле де ћем тре нут ку 
чвр сто је гр лио ко лут за спа са ва ње, че ка ју ћи да га до бро ду шна 
ма ско та или не ко из пу бли ке из ву че на су во.

Но ви ди ри жа бли спо кој но су ле те ли до ли на ма Ал па. Та мо 
не где бук тао је рат, паљ ба је од је ки ва ла са свих стра на; го ли ша ва 
де ца гле да ла су у не бо и пла ка ла. На ста зи се, по ред на го ре лог 
Ти та ни ка, је ло, пи ло и ври шта ло. У ба зе ни ма су уско ро пли ва ли 
на сме ја ни ле ше ви уз ве ли ке ба ле се на. За ба ва је тра ја ла до по след
њег пра ска ко ји је за со бом ис пу сти ло во зи ло у об ли ку пе чур ке.

ТУ НЕЛ

Исто ри ја за ко ју се Да рин ка за ни ма ла, а по себ но за те ма ти ку 
Дру гог свет ског ра та, под ра зу ме ва ла је ис тра жи ва ња тај них мре
жа ко је су, из ме ђу оста лих, чи ни ле и же не, пру жа ју ћи по др шку 
пар ти за ни ма, са ве зни ци ма и „са ве зни ци ма”, у при ку пља њу обаве
штајних по да та ка, ор га ни зо ва њу снаб де ва ња оруж јем, од но сно 
пру жа њу от по ра и са бо та жа ма то ком оку па ци је ве ћих гра до ва, а 
из пер спек ти ве жен ског уче шћа у рат ним опе ра ци ја ма. За ве де на 
ис тра жи ва њем и тра га њем по по жу те лој до ку мен та ци ји, Да рин ка 
је и свог бу ду ћег су пру га Бра ни сла ва упо зна ла у вој ном ар хи ву, 
док је про у ча вао стра те шке објек те у свр ху из ра де но вог про јек та 
под зе мљом – Суб те ре. 

Био је то по пу ла ран на зив за под зем ни град са мно штвом 
ба зе на и ре кре а тив них са др жа ја, ко ји је осми слио тим ур ба ни ста, 
ар хи те ка та и ин же ње ра ме ђу ко ји ма је био и Да рин кин са да већ 
по кој ни су пруг Бра ни слав. От кад је по ста ла удо ви ца, ова мла да 
же на ско ро го ди ну и по да на ни ку да ни је из ла зи ла ле че ћи се од 
де пре си је, све док јој, то ком јед не вир ту ел не те ра пи је, ни је пре
по ру че но да си ђе у под зе мље и пре и спи та ко рен сво је ве зе с Бра
ни сла вом. Град, обе ле жен по не ком иде јом и енер ги јом по кој ни ка, 
тре ба ло је да удо ви ци у ра ним три де се тим, там не ко се, вит ког 
ста са и бла го спу ште них ра ме на, до ча ра пут кроз њен вла сти ти 
жи вот, ма да она ис пр ва ни је раз у ме ла на ко ји на чин. У не ко ли ко 
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на вра та чу ла је да су по не ки љу ди у под зе мљу до жи вља ва ли раз
ли чи та нат при род на ис ку ства, али ка да је за то пи та ла Бра ни слава 
он се на сме јао и об ја снио јој да то ни су ни шта дру го до те о ри је 
за ве ре.

До Суб те ре се до ла зи ло ре ги о нал ним ме тро ом, из гра ђе ним 
у скло пу про јек та Еол, на зва ног по бо гу ве тра ко ји ју ри под зе мљем. 
На ула зу је по диг нут атри јум, ко ји је, осим де ко ра тив не на ме не, 
јед ним де лом слу жио и за снаб де ва ње све тлом; уз то, све тлост је 
под зе мљу сти за ла и по мо ћу си сте ма огле да ла пре ко ко јих се пре
ла ма ла и усме ра ва ла у же ље ном прав цу. Да рин ка је за па зи ла да 
по крет не сте пе ни це во де до на ред ног ула за, ко ји је био озна чен 
не у па дљи вом та блом и пр ска ли ца ма за во ду. Дуж сте пе ни ца, од
но сно на по ре до с њи ма, из су прот ног сме ра њи ха ле су се пра зне 
гон до ле.

Ода кле до ла зи људ ска по тре ба за си ла ском под зе мљу, упи
та ла се же на у цр ни ни по сма тра ју ћи не ко ли ко де вој чи ца ко је су се 
до мун ђа ва ле, ки ко та ле и нут ка ле јед на дру гу сен дви чи ма по крај 
про ла за ко ји је во дио до пр вог ни воа гра да. Ха љи ни це су им би ле 
мо кре од пр ска ли ца ко је су слу жи ле за на вод ња ва ње пе чу ра ка и 
оста лог по вр ћа ко је је ра сло уо ко ло. На том пр вом ни воу, ко ји је 
био на ме њен за по је ди нач не и груп не по се те, на ла зи ли су се ве
ли ки ва зду шни ја сту ци укло пље ни у кон струк ци ју сво да, ко ји су 
омо гу ћа ва ли звуч ну изо ла ци ју оста лих де ло ва под зе мља. Би ле су 
ту и ин ста ла ци је за до вод стру је и во де, за са о бра ћај, али и за мре жу 
под зем них ау топу те ва у слу ча ју ра та или не по го да.

„Ра ду је ме сва ко но во гра ди ли ште”, при се ти ла се ре чи ко је 
је Бра ни слав из го во рио ди ве ћи се јед ном ма ле ном мо сту. При зва
ла је тај дав ни осе ћај сре ће ка да су за јед но ис тра жи ва ли кут ке под
зе мља. У ми сли ма је по сма тра ла љу де што су про ла зи ли пре ко 
љуп ког мо сти ћа. Би ло је ту па ро ва ко ји су се др жа ли за ру ке, по
ро ди ца у по врат ку из би о ско па, али и по је ди на ца ко ји су ше та ли 
ду бо ко уро ње ни у са мо ћу. Сви они де ло ва ли су као део не чег ве ћег; 
мост је, чи ни ло се, под се ћао на њи хов пр ви из ла зак на по зор ни цу 
жи во та.

Да рин ка је зна ла да се у Суб те ри од и гра ва бу ран под зем ни 
жи вот: из да ва ли су се ста но ви и ви кен ди це, по диг ну те су те ре та не, 
фит нес сту ди ји и спа цен три за ве жба ње и опу шта ње. Ре сто ра ни, 
ка фи ћи и про дав ни це ну ди ли су раз ли чи те вр сте хра не и пи ћа, 
као и дру гу ро бу. Осим обич них гра ђа на, у под зе мље су на вра ћа ли 
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и на уч ни ци и ис тра жи ва чи, али и вој ни струч ња ци и дру го осо бље 
за ду же но за упра вља ње си сте мом од бра не и ње го во одр жа ва ње. 
Ипак, Суб те ра је би ла нај по зна ти ја по ба зе ни ма. Они су се на ла
зи ли на дру гом ни воу гра да, док је на тре ћем, ис под њих, био 
си стем за кон тро лу и обез бе ђе ње. Ту су би ле сме ште не раз не спра
ве и ма ши не, у свр ху одр жа ва ња жи во та под зе мљом. Спе ци јал ни 
бун ке ри и по моћ не про сто ри је би ли су рас по ре ђе ни на стра те
шким ме сти ма, пру жа ју ћи скло ни ште и за шти ту у слу ча ју опа
сно сти.

Ка да је сти гла до ни воа ба зе на, Да рин ка је при ме ти ла гру пу 
љу ди ко ји су ста ја ли по ред ђа ку зи ја и о не че му рас пра вља ли. Били 
су у ал пи ни стич ким оде ли ма, са озна ком ко ју ра ни је ниг де ни је 
ви де ла. Раз го вор је био жу стар. Ка ко се при бли жа ва ла, чу ла је да 
при ча ју о не ком ту не лу ко ји се на ла зио ис под њих, а ко ји су упра
во от кри ли. За ин три ги ра на да са зна ви ше, за ста ла је... Об у зе ло ју 
је осе ћа ње да је баш то ме сто коп ча с по кој ним му жем, не што што 
ни је зна ла о ње му, не што што јој не до ста је. Упи та ла је ста ри јег 
ал пи ни сту из гру пе о че му се ра ди. Ре као је да је тај део објек та 
де це ни ја ма за тво рен из не по зна тих раз ло га. При ча ло се да га обез
бе ђу је вој ска. Да рин ки но ср це се уз не ми ри ло. Осе ти ла је ка ко је 
до зи ва Бра ни слав, све же не ко је су се бо ри ле за сло бо ду у Дру гом 
свет ском ра ту, исто ри ја и исти на. Мо ра ла је са зна ти шта се за и ста 
де ша ва. По ну ди ла је ал пи ни сти ма по за ма шну сво ту нов ца ко ји је 
има ла на ра чу ну и они су при ста ли да јој про да ју опре му. Пре ба
ци ла им је па ре пу тем апли ка ци је и на ву кла шлем. Кра јич ком ока 
осмо три ла је и ку па ли ште. Ба зен, сме штен у сре ди шњем де лу, био 
је огро ман. Во да је бли ста ла под све тло шћу дво ред них нео н ки. 
Око ње га на ла зи ле су се ле жаљ ке. Не ко ли ко ти неј џе ра ужи ва ло 
је у пли ва њу и опу шта њу. 

По што је ко шу љу при те гла опа са чем, пре ско чи ла је огра ду 
и упу ти ла се низ ли ти цу у под зе мље. Сти гав ши до дна от ка чи ла 
је си гур но сни ко но пац и ски ну ла са се бе све сем шле ма. Ту ма ра
ју ћи по по лу та ми, схва ти ла је да је Суб те ра мно го ви ше од обич
ног под зем ног гра да. На и шла је нео све тље ни про лаз и ушла у 
ту нел на ко ји су је упу ти ли ал пи ни сти. Док је на пре до ва ла, ослу
шку ју ћи зву ке во де ко ја ка пље са сво да, осе ти ла је ка ко се све око 
ње ме ња. Ва здух је по ста јао вла жни ји и те жи, а од је ци ко ра ка 
од јед ном су утих ну ли. Док је про ла зи ла кроз тми ну, са пле ла се о 
не што и је два одр жа ла рав но те жу. 

Од о здо, са по да про сто ри је, за чу ло се јед но сла ба шно „аа ахх”. 
За не ма ри ла је звук, за о би шла пре пре ку и на ста ви ла да ко ра ча. 
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Ни је се освр та ла. По сле не ко ли ко ко ра ка, из но ва је у не што удари
ла. И ово га пу та за чу ла је не ки при та је ни уз дах. Са гнув ши се ка 
из во ру зву ка, Да рин ка је на пи па ла не што ме ко и хлад но. Ин стинк
тив но је клек ну ла ка ко би бо ље осве тли ла оно на шта је на ба са ла. 
На по ду је угле да ла по лу склуп ча но те ло. Био је то му шка рац; ли це 
му је би ло пре кри ве но бла том и кр вљу. У бли зи ни је, из гле да, било 
још те ла, али се ни су ми ца ла. На јед ном, као да га је пре по зна ла. 
Да ли је то био он? 

„Бра ни сла ве”, осло ви ла га је ти хо. Ни је имао сна ге да јој од
го во ри, са мо је ти хо за је чао. „От куд ти ов де?”, на ста ви ла је при
др жа ва ју ћи му ли це дла но ви ма и при ви ја ју ћи га уз се бе ка ко би 
га угре ја ла. „Бра ни сла ве”, је два чуј но је по но ви ла.

И ово га пу та оста ла је без од го во ра. Да рин ка је под пр сти ма 
осе ћа ла хлад ну ко жу. Раз ми шља ла је ка ко да их обо је из ву че из 
ту не ла. Њен Бра ни слав био је жив и то је би ло нај ва жни је.

„Не бри ни, ми ли”, шап ну ла је не жно. „Иза ћи ће мо из ово га 
за јед но. Из др жи још ма ло. Мо лим те.” По ку ша ла је да по диг не 
ње го во мр ша во те ло, али ни је ус пе ла. И по ред то га што је био 
го то во кост и ко жа, има ла је ути сак да те жи ско ро то ну. По што је 
схва ти ла да не мо же да га по ме ри, ски ну ла је јак ну; ушу шка ла га 
је, а за тим по љу би ла у че ло и по хи та ла по по моћ. Жу стро се уз ве
ра ла уз ли ти цу и до ко па ла ба зе на. 

А шта ако он у ме ђу вре ме ну умре, упи та ла се док је по гле дом 
тра жи ла ал пи ни сте. Већ у сле де ћем тре нут ку, за пи та ла се да ли 
је све то био са мо сан, при вид на стао из жар ке же ље да још јед ном 
ви ди по кој ног му жа. Де ша ва ло се. Не на да но при зо веш сли ку по
кој ни ка и ука же ти се као дух или хо ло грам. Ипак, мо гао је то 
за и ста би ти и он. Ко ле ба ла се. От куд те ла у том ту не лу? Да ни су 
не ки за ро бље ни ци? По хва та ни и оста вље ни да умру? Ко их ту 
др жи и за што? Ту нел је ве ро ват но ко ри сти ла вој ска, а про лаз је 
тре нут но, ко зна из ког раз ло га, био отво рен. 

Ово га пу та, по ред ба зе на би ла је рас по ре ђе на гру пи ца вој ни
ка. Ви со ки офи цир не што им је го во рио, љу ти то ма шу ћи ру ка ма. 
Да рин ка је та ман по ми сли ла да им при ђе и по тра жи по моћ, али је, 
по што се при бли жи ла, при ме ти ла не што нео бич но. На дну ба зена 
би ле су уре за не број ке и сло ва ко ји чи не пре по зна тљив так тич ки 
код. Би ле су то ши фро ва не по ру ке ди зај ни ра не као ком би на ци ја 
вер ти кал них и хо ри зон тал них ли ни ја ко је чи не раз ли чи те об ли ке 
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и сим бо ли ку бор бе. Људ ска те ла при ка за на су кроз укр шта ња ли
ни ја. Жи ви су би ли пред ста вље ни тач ка ма и сло ви ма у по кре ту. 
Чи та ва сли ка бор би у ту не лу би ла је при ка за на век тор ски, по мо
ћу озна ка ка рак те ри стич них за ши фрар ни ке ко је је ви ђа ла у де
бе лим вој ним ен ци кло пе ди ја ма и ко је јој је Бра ни слав, у не ко ли ко 
при ли ка, до де та ља об ја шња вао.

На рав но, так тич ки код био је за ми шљен та ко да ци ви ли ма 
из гле да до па дљи во, али не ја сно, као ап стракт ни узо рак. Да рин ка 
је у ње му пре по зна ла пра вил ност, схва тив ши да је пре сли ка вао 
вој не опе ра ци је од ко јих се јед на од ви ја ла баш у ту не лу. Сим боли
ка број ки, сло ва и ли ни ја го во ри ла је и о ши рим рат ним су ко би ма 
у под зе мљу и осва ја њи ма од стра не вој ске ко ја је из гу би ла у Дру
гом свет ском ра ту, кон со ли до ва ла се и по ко ри ла град, при че му 
су бра ни о ци, очи то, по ба ца ни у ту нел, скри ве ни ду бо ко под зе
мљом, од по гле да ста нов ни штва. 

По што је де ши фро ва ла по ру ку, Да рин ка је схва ти ла да јој 
не ма по врат ка, осим уко ли ко је стра на вој ска си лом не од ву че до ле. 
Из бе зу мље на, ско чи ла је у во ду и хра бро за пли ва ла. Два вој ни ка 
му ње ви то су кре ну ла за њом. Сти гав ши до сре ди не ба зе на, за у ста
ви ла се над ли ни ја ма и тач ка ма у по кре ту, пли ва ју ћи у ме сту. Збу
ње ни, пра ти о ци су та ко ђе за ста ли у иш че ки ва њу њу ње них по те за. 

Та мо где је за ми шља ла да ле жи Бра ни слав, Да рин ка је ле вим 
сто па лом пра ви ла кру го ве под во дом, као да му ма си ра ср це. По
том је чу ла ко ман ду ко ја се раз ле гла про сто ром. 

Ду бо ко је удах ну ла и за ро ни ла. 




